

ΚΡΗΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Η ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΑ ΤΩΝ ΕΝ ΚΡΗΤΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΤΗΣ Β. ΚΑΛΑΤΖΑΚΙΣ

Αριθ. Τηλ. 77

Διευθυντής: ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤ. ΚΑΛΑΤΖΑΚΙΣ

ΕΤΟΣ 28

ΛΙΑΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΗ ΟΥΔΕΤΕΡΑ

Αν παρακολουθείται η κατάσταση στην Ελλάδα, με εξαίρεση την Ελλάδα, την εξέλιξη των καταστάσεων, λέγουν οι άνθρωποι, δεν γίνεται επί του από ετών χωρικών ευρωπαϊκών και εις των οποίων θα ήτο υπαχρωμέθη θέσει, δια την αν των ιδανικών ή προορίων της. Ουφής ιδεολογική διάταξη να γέ η μεταπολεμική.

Αν λόγον αυτόν, η Γερμανία ελαττωμένη παρακολουθεί την κατάσταση ως Διευθυντής πέντε τις σχέσεις της με την αν, προς την οποίαν είναι πάντοτε αιτία της, αλλά δεν περιποιείται, αν λάβει, δλως τις επιφυγές εναντί της. Αγγλίας Γαλλίας, δια την αν που επέδειξαν εναντί της εις τις Βερσαλλίας την σιάν των και διάκριαν του Αιθιοπών, δια την ποσόν των κυρώσεων, η ούνην το μέτωπον βίας και ημπίδισσιν τουργάν της νέας Ισπανίας της ούσιας τα εα υπήρχον εις τις Ιταλικές συμφωνίας του νοαρίου 1935, ημπίτην συνεννόησιν με τον μεγάλων δικαίων, οδήγησε την Γερμανία στην Γερμανία, έστρεψε δυνατήν την στήνην της Αυτορίας. Όλα κατηγορεί είσις ορτικές δυνάμεις δια οληνη σιάν την οποίαν αναντι της προσενε της Μόσχας όπως βικιοποιήση την 'Ισπανία δια την άδιαφορίαν αναντι των Ιταλικών έρωτων και κυρώσεων εναντι προβλήματος της Ισπανίας εν τη Μεσογείω και συνεχή παρεξήγησιν ημελιωδών ιδεών του ού.

Αν και εναντι της Γερμανίας μερικά παραπονεμένα Παράπονα γκακεριμένους ότι το χρησιμοποίησιν την Ισπανία δια να πραγματοποιήσιν τις ιδέας του εμού, της Ισπανίας συμφωνίας, ο έσφρησε την Ρώμην εν στήνην του γεμειστικού συμφώνου δύο ημέρας από της ύποσους.

Αν τας συνθήκας αυτές, δια δεν στρέφεται αυτίως ούτε προς τον Λον και του Παρισίου, προς το Βερολίνο και

την Μόσχαν. Η κυβερνήσις δεν εκδηλώνει καμμίαν σαφή προτίμησιν. Ο τύπος έχει πολύ μεγαλυτέραν έλευθερίαν. Μερικά από ήλλα και εφημερίδες επιμένουν εις την άκρως γεροφίλον πολιτική των, με την βεβαιότητα ότι η έσσις της Γαλλίας και της Γερμανίας - λαών νέων, προλεταριακών, γονίμων, επανστατικών, αντίθετων εις τους γεροφίλους, στείρους, απολιτισμένους λαούς - όποιεσιν το μέλλον της Ευρώπης. Βεβαίως υποστηρίζουν την Φινλανδιαν και εξαίρουν τον ήρωισμόν της, αλλά δεν ήτεν θυμίζον κα την γεροφίλοσσις συνεργασίαν. Την καταθέτουν αυτήν έσολουθού, με έλαφράς άποχρώσεις, αι εγγάται εφημερίδες: «Εσπερινός Ταχυδρομος», «Σοφία», «Εφημερίς του Λιού», «Εφημερίς της Γαλλίας», «Μασιτιζή» κτλ. «Ολοι αι εφημερίδες αυται ειναι ελκρινώς άσυνταλοσ βικιαι, αλλά δεν επικρινουν την σύμπραξιν Βερολίνο - Μόσχας. Αλλα όμως προχωρούν και εις επικρίσεις. Εξετάζοντες τον τόπον των διαφύγων αυτών αναλήψων, δυνάμεθα να καταλήξωμεν εις το συμπέρασμα ότι μέχρι της στιγμής αυτής, η Ιταλική κυβερνήσις δεν καθόριζεν άόμην, εις όλας τας λεπτομερείας της, την όριστικήν σιάν της εναντι της σημερινής συρράξεως. Αν την είχε καθόρισει, ο τύπος θα είχε υποχρεωθεί να την άκολουθήσει. Πράγματι, η δημοσία γνώμη εν Γαλλία εινε, κατά μέγα μέρος, έλευθερα να διαμορφώη αναλήψις. Εις την Γαλλίαν, αντίθετως προς τα ισχύοντα εν Γερμανία, επιτρέπεται η έλευθερά παρακολούθησις των ξένων ραδιοφωνικών σταθμών. Δεν υπάρχει κανεις καταναγκασμός. Δεν γίνεται καμμία έπίσημος προπαγάνδα εις την έπιβολήν της μις ή της άλλης άπόψεως. Γι γεγονότα αφήνονται να όμιλήσιν μόνα των. Ασφιλώς δια τόν τρόπον αυτό επιδικάζεται όλος καταστική δυνατήν εις την έπίσημον δράσιν να στηριχθή επί κοινής γνώμης εθιθέρας σχηματισθείσης και παρεχούσης ούτω περισσύτερας έγγυήσεως έλλειψείας. Εις την περιλαπών αυτήν, τα αίσθηματά του λαού θα όύονται να εινε διά τών Νιού τοσ εκ των χρησιμοτέρων μέσων δια την έπίτευξιν των σκοπών μας έθνικής πολιτικής. Προς τα παρόν εινε προφανές, ότι η Ιταλική δημοσία γνώμη δεν εκδηλώνει καμμίαν καταφανή τάσιν προς όπισμένην κατεύθυνσιν. Βεβαίως, δεν αισθάνεται καμμίαν συμπάθειαν προς την γεροφίλοσσις συνεργασίαν.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ

και συνεταιριστικών εφαρμογών δια των Γεωργικών Συνεταιρισμών

(Συνέχεια)
Β' Γεωργικά και συνεταιριστικά εφαρμογών.

Προς τον σκοπόν της ενυστερας χρησιμοποίησεως των Γεωργικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων ως Οργανών Εφαρμογής της Γεωργικής Πολιτικής του Κράτους και προς υποβοήθησιν του των προς ανάπτυξιν της γεωωικότερας συνεταιριστικής έπιστολής των άπεφασισθέντων ακολουθεί:

1. Ως προς την παραγωγήν και παρασκευήν σπόρων εκλεκτών ποικιλιών μικρών σιτηρών, κτηνοτροφικών φυτών και όσπριων, οι Συνεταιριστικοί Οργανώσεις δύναται να χρησιμοποιούνται εις τας κάτωδι περιπτώσεις:

α) Εις την έκτακτον συγκέντρωσιν και παρασκευήν σπόρου ούτου.

Πρακτικώς προς τον τυχόν υπό Τοπικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων αναλαβανόμενην προσπάθειαν παρασκευής δι' ύλιον λογιτισμόν του άπαιτουμένου σπόρου προς κάλυψιν των έκτάκτων άναγκών των μελών των ή Κεντρική Έπιτροπή Σποροπαγωγής δύναται να αναθέτη εις τας Οργανώσεις ταύτας και την διαλογαρισμένην της συγκέντρωσιν παρασκευήν και διάθεσιν σπόρου προς κάλυψιν έκτάκτων άναγκών παρουσιαζομένων εις την περιφέρειαν των εν λόγω Οργανώσεων ή και εις άλλα περιφέρειας του Κράτους.

β) Εις την δια των Τεχνικών Έρευνών του Ύπουργείου Γεωργίας ενεργουόμενην τακτικήν σποροπαγωγήν δύναται να χρησιμοποιηθώσιν Συνεταιριστικοί Οργανώσεις, ως επί συμβάσει σποροπαγωγής συμφώνως προς τους κειμένους Κανονισμούς.

αν. Καταδικάζει την υποδούλωσιν των Βιλικών χωρών έξηγήθη δια την έπίθεσιν εναντιόν της Φινλανδίας. Η λαϊκή συνείδησις της Γαλλίας ήγανίκτησε πολλάκις. Εις τας συνομιλίαις, αι γνώμαι εινε σαφείς, και ηγορηματικά. Παρά ταύτα όμως, η αυτή δημοσία γνώμη δεν αισθάνεται, προς το παρόν, καμμίαν διάθεσιν να ταχθή υπέρ του ένός ή του άλλου των έμπολέμων. Δεν εκδηλοῦται κανένα ρεύμα υπέρ της αναμείξεως εις τον πόλεμον.

μοῦς.
γ) Κατά την διαχείρισιν των σπόρων τακτικής σποροπαγωγής δύναται να ανατίθενται εις τας Συνεταιριστικές Οργανώσεις έργασια διαχειρίσεως ήτοι συγκέντρωσις, αποθήκευσις, καθαρισμός, απολύμανσις, φέρτωσις και διάθεσις υπό την έποπτείαν των Κρατικών Οργανών της Α. Τ. Ε. διαχειριζομένης εν συνεργασία μετά του Ύπουργείου Γεωργίας τα ζητήματα της εκτιμήσεως των κατά τόπους άναγκών της κινήσεως των σπόρων και της έγκαιρου δια δικτακτικῶν αυτής διαθέσεως αυτών.

δ) Επίσης δύναται να ανατεθῇ εις τας Συνεταιριστικές Οργανώσεις ή σποροπαγωγή και σποροσυγκέντρωσις κατά τας άνω όριζόμενα των λοιπών σπόρων μικρών σιτηρών, κτηνοτροφικών φυτών και όσπριων.

2. Παιδαγωγία Σπόρου Γεωμύλων.

α) Η εκ του Εξωτερικού προμήθεια γεωμύλων θα γίνεται ως μέχρι σήμερα δια της Αγροτικής Τραπέζης, του Φυτοπαθολογικού έλέγχου ενεργουόμενου συμφώνως προς τας κειμένους διατάξεις.

β) Η εν τῷ Εσωτερικῷ παραγωγή, αποθήκευσις, συντήρησις και διάθεσις σπόρου γεωμύλων θα ενεργηται υπό Συνεταιριστικών Οργανώσεων είτε ειδικῶς συνιστωμένων, είτε και ύφισταμένων έφ' όσον ήθελ ν κοιθῇ κατάλληλοι προς τούτο, τελοῦσαν, ως προς τας κατενθύνσεις της καλλιέργειας, την φυτοπαθολογικήν παρακολούθησιν κλπ υπό τόν έλεγχον του Ύπουργείου Γεωργίας και της ΑΤΕ κατά τας κειμένους διατάξεις.

(Ακολουθεί)

Διόρθωσις
Εις το προχθεσινόν μας φύλλον εις δ έληροσιεύθησαν τα όνόματα των βραβευθέντων έσθεδών του Νομού μας εκ τυπογραφικής ήβλεψας παρελείθη το όνομα του Γεωργίου Πολιωνάκη Χωμαλέου δ σεις έβραβεύθη δια διπλώματος μετά 5 ημισάκων λιπάρματος 6-10-6 δια την παρ' αυτόν εκεσθέντα οίνου, άνει τοσ κ. Νησιανάκη όπου έγράψαμεν όστις έβραβεύθη δια χρυσού μεταλλίου.

—Εις τας τυπογραφεία μας εκτελοῦνται πάσης φύσεως τυπογραφικαί έργασιαί.

ΟΙ ΓΕΡΕΙΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟΝ ΧΩΡΑΝ

Έλάβομεν το εξής γράμμα «Θεοφιλέστατε, έχομεν την τιμήν να γωρωσώμεν δι' ή ύφ' ήμās Έπιτροπή του Περιοδικού Αγροτικού Μέλλον άπεφασισεν όλος άπευθύνη ύμίν την παράκλησιν να συστήσητε δι' έγκυκλίον σας εις τους Γερείς να έγγραφώσιν συνδρομηταί εις το Αγροτικόν Μέλλον. Το περιοδικόν του ο έπειδή τυγχάνει όργανον των άροτων της Ελλάδος όποβλέπον εις την διαπαιδαγώγησιν και διαφώτισιν αυτών ενδεικνυται όλος τάχη της ιδιαιτέρας εκ μέρους του κλήρου υποστηρίξεως δεδομένου ότι ούτος δίδων το παράδειγμα δύναται να πρωτοστατήσῃ εις την υπαίθρον δια την ενυστεραν κυκλοφορίαν του. Ειναι έπιβεβλημένον, ειναι κοινή υποχρέωσις. Όλοι σήμερον στρέφομεν την προσοχήν μας εις την υπαίθρον χώραν. Όλοι περιμένομεν από τους άροτους. Οι Γερείς και οι διδάσκαλοι καλοῦνται να πρωτοστατήσουν εις την έντατικην και προοδευτικήν καλλιέργειαν της γῆς της ελληνικής. Παρηκολούμεθα και ήμεις δια του άνωτέρω γράμματος να συστήσωμεν δι' έγκυκλίον μας εις τους Γερείς του υπαίθρου να έγγραφώσιν συνδρομηταί εις το περιοδικόν Αγροτικόν Μέλλον το όπολον ειναι το όργανον των άροτων της Ελλάδος. Ποιοῦμεθα λοιπόν θερμήν σάστασιν, προτροπήν και παρακάλεισιν προς τους έλλαβεστάτους εφημερίους της καθ' ήμās Γερείς Έπισκοπής Λάμπης και Σφακιών όπως έγγραφώσιν συνδρομηταί εις το περιοδικόν του. Προτροπέμεθα μάλιστα αυτους πατρικῶς όπως μελετήσῃ αυτό μετά προσοχής δια φωτιζόμενοι αυτοί και δια-

φωτιζόντες και τους Χριστιανούς της ένορίας αυτών. Ειναι τοῦτο δικαίον, ειναι λογικόν, ειναι όρθόν να πρωτοστατήσωμεν εν παντι οι εφημερίοι της υπαίθρου και εις αυτά τα γεωργικά και άγροτικά θέματα και ζητήματα. Αλλ' ιδού δι' εξαίρεται τώρα και η σειρά μας να όμιλήσωμεν. Και θα όμιλήσωμεν, όπως συνήθως άπερ φάσιστε. Ποιος δεν ευχεται; ποιος δεν άπαιτει να ειναι πρώτοι οι Γερείς εν τοίς χωρίοις και τη επαρχία και εις την πρόδο τον γεωργικήν; Ποιος θα άρνηθῃ την σημασίαν την όποιαν έχει το παράδειγμα του προοδευτικού εις τα γεωργικά εφημερίου εις των λοιπών γεωργών και άροτων της εφημερίας αυτου; Πολύ καλά. Αλλά τι διδομεν εις τον σημερινόν εφημερίον του υπαίθρου δια να ειναι ίκανός προς έπίτελεσιν της μεγάλης αυτου εν τη άγροτική περιφερεία άποστολής. Πως τον εφοδιάζομεν; δια τίμων μέσων τον όπλιζόμεν; Ιδού λοιπόν ότι ο εφημερίος αυτός του χωρίου θα έπρεπε να ειναι ο πλέον μορφωμένος από όλους τους ένορίας του. Θα έπρεπε να ειναι έξησφαλισμένος πανταχόθεν και δι' οικονομικῶς, ώστε να έχη τον καιρόν και το θάρρος να δοῦ και να ενεργῃ έλευθέρως και έσποφιλως. Οι Γερείς της υπαίθρου χώρας θα έπρεπε να ειναι κατηρητισμένοι έγκυκλοπαιδικῶς περισσότερον και άπ' αυτους τους εφημερίους των πόλεων. Και οι λόγοι ειναι προφανείς δια τους μη έδελουφλώττοντας

Σπῆλι Αγ. Βασιλίον Φεβρουάριος 1940
Γ' Ο Λάμπης και Σφακιών ΕΥΜΕΝΙΟΣ

ΤΟΠΙΚΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Σύστασις έπιτροπής.

Δι' αποφάσεως του κ. Νομάρχου συνεστήθη έπιτροπή εκ των 1) του Αυθοντού της Νομαρχίας κ. Μουλάκου, 2) του Διοικητού της Χωροφυλακής κ. Περαράκι, 3) του Έπόλου Αγρονομίας, 4) του Προέδρου του Περιφερειακού Έπιμελητηρίου κ. Γ. Χαμαράκι, 5) του Προέδρου του Έμπορικού Συλλόγου κ. Τ. Ζαχάκη, 6) του έμπόρου κ. Γ. Π. Γαγάνη και 7) του έμπόρου Μάρκου Κουτσουράκη, προς όμοστικῶν διακανονισμόν της διανομής των εκάστοτε εισαγομένων εκ Πειραιώς ειδών διατροφής.

Αποπεράτωσις έπιτοχικών όδων.
Υπό της έτελεστικής Έπιτροπής του Ταμείου Έπαρχιακής Οδοποιίας διατάχθη ή άμεσος άποπεράτωσις 1) της σκωροστοσεως της έπαρχιακής όδου Κισσού Κάμνου - Αρδάκιου, 2) της έπαρχιακής όδου Αποστόλων - Μέρωνος, 3) της γεφύρας Καλονύκτι και 4) το τεχνικόν έργον των όδων Ρεθύμνης - Χρωμοκαστηφίου και Αγίου Σάλλα - Διαμβόλου. Ταχθείσης προθεσμίας άποπερατώσεως εις τους έργολάβους μέχρι τέλους Μαρτίου έ. έ.

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΕΙΣ
ΚΟΡΨΕΠΕΡΙΣ ΕΝ ΣΠΗΛΙ
Ένα σκηνός παρ' άφησεν έποχήν εις την κοσμικήν ζωήν της κομοπόλεως μας υπήρξεν ή δόδισα εις τας 17 ήλιου χοροσπερίαις, εις τηλ' άδουσαν του δημοσίου Σχολείου Σπῆλι, και ύπερ των θερινών κατεσκευασμένων φαλύργιων και

ΤΗΝ 2αν ΜΑΡΤΙΟΥ 1940
Ημέραν Σάββατον και ώραν 9 μ. μ.
ΜΕΓΑΛΗ ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΣ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΥΡΙΩΝ και ΔΥΔΩΝ ΠΑΝΟΡΜΟΥ
Υπέρ των φιλανθρωπικών σκοπών του.
Κατά τον χορόν θα παιανίζη ή Μουσική του Δήμου Ρεθύμνης